# ВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ЛУХОВНАГО ПРОСВЪЩЕНІЯ

подписная цена:

эшин везь доставк. съ достав. 3 p. 50 k. 4 p. 50 k. 4 p. 50 k. 2 p. 50 k. 2 p. 50 k.

2 р. " " 2 р. 50 к. 2 р. 50 к. 1 р. " " 1 р. 25 к. 1 р. 30 к. ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ. TPH MEC. п 40 к. л л 50 к. п л 50 к.

съ пересиле. ВЫХОДЯТЪ

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МЪСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ: за одинъ разъ

дидохон онжи, два раза — 24 к.

отдъльные №№ "М. Е. В." продаются по 10 к.

ПОДНИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: «в Моско», въ Епархіальной библіотекь, въ Високо-Петровскомъ монастирь, въ редакціи, въ приходь Ризположенской церкви, на Доиской улицѣ, въ квартирѣ священника, В. П. Рождественскаго; у книгопродавцевъ Феранонтова, Соловьева и въ конторѣ тинографіи и литографіи Г. А. Фалькъ, у большаго Каменнаго моста, въ д. Сорокина.

#### Вписия бранения в на ж ч з до обовка дает веливую илу слову служителя олиця.

Москва, 20-го мал.

полгола

Воскресныя веседы: Неделя 3-я по Интдесятинде. Жертвоприно шеніе Исаака. Поученіе изь дневнаго апостола.

Опыты объясненія апостольских в чтеній на литургія въ воскресные дии. Исторический отдълъ. Архіепископъ Евгеній Казанцевъ (Біогра-

фическій очеркъ).

Распоряженія и дъйствія общественныхъ учрежденій. дичное собраніе Братства Св. Равноапостольной Маріи (Продолженіе), Съћадъ учителей Трубчевскаго ућада (Окончаніе). Отъ Общества любителей духовнаго просвещения. Отъ Отдела распространения духовно-правственных внигь. Отъ Совъта Братства Св. Равноапостольной Маріи.

Объявленія.

# Москва, 20-го мая.

Ученье-совьть, неученье-тьма. Эта мудрая, завыцанная намъ глубокою стариною, пословица слышится неръдко оть нашего крестьянина, въ простотъ сердца называющаго себя темнымъ человъкомъ. Онъ сознаетъ превосходство человъка грамотнаго надъ неграмотнымъ, образованнаго надъ необразованнымъ. Въ нынешнее время. на неизм'вримомъ пространств'в Россіи, постепенно открываются средства къ распространению грамотности, т. е. къ книжному образованію народа. Но однимъ ли путемъ грамотности проводится въ жизнь свътъ истины и счастья? Конечно, она много помогаеть, но слово, живое слово, не можеть ли служить обратно, не только дополнениемъ грамоть, но даже и возродить желаніе, заохотить предаться съ дюбовью ей. Такъ первые уроки дътства выполняются словами матери, они напечатлъваются въ памяти дътей неизгладимо и остаются на всю жизнь. Поздиве-въ семейной образованной средв они незамътно, въ разговорахъ, восполняются прочими членами семейства, и такимъ образомъ дитя постепенно подготовляется къ дальнъйшему школьному образованию. Но это въ семь образованной, или въ городъ, а отъ кого возрастающее дитя, и даже не дитя, въ крестьянской семьй можеть услышать слово разума? Конечно, исключенія въ пользу отъ природы талантливыхъ людей могуть быть, но все же это исключенія, а большинство остается въ темнотъ. Куда же онъ пойдеть, чтобъ услышать это слово разума? Въ его селъ школы нёть, а какой-то внутренній голось говорить ему, что

онъ долженъ бы знать то и другое. Онъ слышить лживыя ръчи, видить часто дурные примъры въ обманъ, нетрезвости, грубости, въ ръчахъ дерзкихъ и непристойныхъ: некому разъяснить ему, некому предостеречь. До грамоты еще далеко. Чтобы выучиться грамоть, нужны средства къ тому, а много ли ихъ у крестьянина; а между темъ дни идуть за днями, и слагается жизнь тою обстановкою. съ которой онъ неизбъжно связанъ.

Гдь жь эти школы, въ которыхъ бы путемъ живаго. простаго, всемъ доступнаго слова проводились въ жизнь правила чести и правды, или семейное счастье?

Та же благочестивая старина, отъ которой намъ осталась мудрая пословица: "ученье-свыть, неученье-тьма" разсыпала по лицу всей Русской земли храмы Божіи съ сіяющими изображеніями Того, Кто даль міру внигу, которая свътить и во тьмъ. Въ этихъ-то святилищахъ, лучше всякихъ школъ, долженъ возвышаться тотъ голосъ, о которомъ говоримъ мы.-И если въ этихъ сорока тысячахъ храмовъ служители олгаря заговорятъ языкомъ сердца объ обязанностяхъ человъка, какой свъть прольется въ средъ простаго народа. Несомнънно, онъ укажетъ ему върные пути къ счастью.

Въ наше время не безъ сожаления видимъ, слышимъ и читаемъ о сильной распущенности въ простомъ народъ и его невоздержности въ употреблении кръпкихъ напитковъ. 1) Знаемъ, что и въ другихъ націяхъ эта страсть дълаетъ много вреда, но что ближе и что сами видимъ, о томъ и говоримъ. Нельзя не удивляться, что въ настоящее время слишкомъ усилились грустныя явленія разнородныхъ преступленій и самоубійствъ во всёхъконцахъ Россіи, о чемъ изв'єщають насъ ежедневно газеты и помъщаемые въ нихъ процессы. Большинство случаевъ, въ ряду преступленій, совершается подъ вліяніемъ вина, этого врага простаго народа, отнимающаго у него здоровье и тянущаго его самого и его семейство въ нищету.

Общество небезучастно смотръло на это жалкое добровольное положение трудящагося класса, и много появлялось въ печати голосовъ къ ослаблению этого норока.

<sup>1)</sup> Мы обходимъ слово пьянство: оно такъ грубо и для слуха и такъ надобло, что его не только непріятно видеть въ печати, но даже и слишать въ разговоръ.

Говорено было объ уменьшении питейныхъ заведений, о Чтобы подобную мысль укоренить съ успёхомъ въ уме штрафахъ съ тахъ, кто въ нетрезвомъ вида будетъ по- нашего крестьянина, надобно время отъ времени при казываться на улицахъ. Можетъ быть, это и могло бы выдающихся изъ обыкновенныхъ случаяхъ его жизни нъсколько подъйствовать, но едвали въ состоянія остано- напоминать и возобновлять ее. Такихъ случаевъ найдется вить зло. Гдв же средства? Ихъ пока нътъ, ихъ должно въ сельской жизни довольно. ожидать отъ времени и просвъщенія сердца и разума. Грамота не такъ скоро дается. Надо обратиться въ слову: оно проникнеть въ таинственное святилище совъсти и, вызвавъ благотворное сознаніе, ослабить по крайней мъръ укоренившійся порокъ.

И это благотворное слово должно исходить изъ техъ же храмовъ, о которыхъ мы упомянули. При той набожности и усердіи къ въръ отеческой, какія повсемъстно замъчаются въ нашемъ народъ, оно, подъ Божественною свнію религіи, не будеть брошено напрасно и дасть нь должень бы знать то и другое. Онь акрептенимакаж

Выразимся ясибе: желательно, чтобы къ богослуженію. въ теченіе целаго года, непременно присоединялся рядъ бесбль, взятыхъ изъ жизни и направляющихъ ее къ пъли правоты и чести. Сельскій человікь глубоко чтить таинства и обряды перкви, но для полнаго пониманія ихъ и выводовъ для себя ему подняться трудно, такъ объясняйте ему чаще, въ накихъ отношенияхъ долженъ стоать онъ къ своему семейству и къ обществу. 2) Чтобы не раздражать им'нощихъ вредную привязанность къ кр'бикимъ напиткамъ, не нужно говорить въ отдъльности объ этомъ, а можно упомянуть объ ней тогда, когда, говоря о семенной, тихой и счастливой жизни, беседа дойдеть до условій, съ какими соединяется эта счастливая жизнь. Конечно, главными изв нихв будуть здоровье и некоторое довольство въ необходимыхъ потребностяхъ жизни; а какъ ничто такъ не разстроиваеть его, какъ страсть къ кринимъ напиткамъ, и она же уносить значительную часть, если не все, что будеть заработано нелегкимъ трудомъ, то отъ вина и винныхъ компаній должно каждому оберегать себя. Съ этимъ самоохраненіемъ неразрывно связано и благосостояніе семейства. При трезвемъ состояній главы дома, жена и дети будуть сыты и одеты, въ домѣ порядовъ. Каждый день, каждый часъ дасть трезвому и трудолюбивому человъку полезную работу: все время въ его рукахъ. Человъкъ же, преданный вину; скованъ своимъ недугомъ и ибтъ возможности распорядиться ему временемъ съ пользою, въ домъ все запущено, нужда и бедность неотразимо стучатся въ двери съ утра до вечера. Грустное положение, а, казалось бы, такъ легко выйти изъ него. Вотъ тутъ-то и нуженъ голосъ мягкаго и сочувственнато убъжденія, безъ угрозъ и выговоровъ, который пробудиль бы въ несчастномъ (иначе назвать такого человъка нельзя) чувство сознанія своего жалкаго состоянія и обратиль его къ жизни правильной и честной. Мы вполн'в въримъ въ силу такого убъжденія. Если побъда будеть неполная, то всечке уменьшится эло, которое поражаеть насъ и оскорбляеть общество. П да доог

Рождение младениа и крестины. Послъ совершения священнаго таинства, при благоговъйномъ и радостномъ настроеніи присутствующихъ, весьма прилично сказать о храненіи новорожденнаго отъ холода и голода, а пуще всего отъ того, чтобъ онъ не слыхалъ бранныхъ, непристойныхъ словъ, ссоръ и не видалъ дракъ и другихъ безобразій, —все это бываеть большею частію межлу людьми нетрезвыми. Могутъ конечно быть и безъ вина такіе случаи, но они ръдки. Вино удесятеряетъ ихъ и обращаеть гульбу въ буйства и преступленія.

Вписих брачный. Туть самая обстоновка даеть великую силу слову служителя олгаря. Предъ нимъ, въ вънцахъ, исполненные надеждъ и радости женихъ и невъста, нередко мало еще знающе другь друга. Они пришли въ храмъ, чтобъ дать объть въ неизмънномъ дружескомъ союзв навсегда. Привытствуйте ихъ съ этимъ счастьемъ и скажите, что оно будеть возрастать съ выполнениемъ даннаго ими предъ престоломъ Божінтъ объта. Мужчинъ природа дала большую силу, и сильный долженъ охранять и защищать слабаго; но отъ нетрезваго сильнаго скоръе можно ожидать обиды, нежели защиты. Удълъ женщины-домашній очагь и заботы о детяхъ. Скажите ей о долгъ ея, о кротости и ласкъ, которыми освящается семейный быть и укрощается строитивость съ другой стороны, сильной. Върьте, что слова ваши, сказанныя съ чувствомъ и отъ сердца въ такую торжественную минуту, часто вспомнятся и никогда не забудутся.

Новоселье, напутствие при отправлении партии рабочих въ путину, начало и окончание полевых работъ, стьнокост и много найдется другихъ случаевъ, при которыхъ всегда можно сказать нёсколько простыхъ словъ о храненіи себя, семейства своего и имущества, а оно достигается, честною трудолюбивою жизнію и совершенно разрушается пристрастіемъ къ вину, чему примъры передъ нашими глазами. Живетъ ли человъть на мъстъ, въ своей деревић, или уходить далеко зарабатывать трудовую копъйку, если въ немъ нътъ твердыхъ правилъ для хорошей семейной жизни-конецъ одинъ и тотъ же: при первомъ случат у него жалкое состояние дома п домашнихъ; при второмъ онъ возвращается на родину изъ дальней стороны съ пустыми руками и, привыкнувъ на свободъ, къ разульной жизни, не отстаетъ отъ нея и туть и такимъ образомъ не помощью, а тягостью становится въ кругу своихъ родныхъ. И эти примъры также не радки.

Такъ мы думаемъ и убъждены въ дъйствительности такой міры. Да разольется же по всей Русской земль голосъ простой живой рачи изъ храмовъ, которые свято чтятся народомъ. Онъ съ любовью бываеть и у объдни, и у заутрени, но этого одного мало: пролейте въ душу его доступными его понятію словами чувство сознанія

ON MIL WILLIAM CAG 2) Ни въ какомъ случай эти беседы, или простве назвать изъясневія, не должни бить длинни, а сильны своею краткостію. "Адология за атми

салимь, истому что оты Госнова было откри. Запра

Тогда, и только тогда, разцебтуть наши веси, вездъ разольется покой и довольство, и услышана будеть ангельская пъснь: слава въ вышнихъ Богу: миръ и снастіе въ семействахъ Русской земли пов на иги он подот отг criavicoux acidenava accume a negacial pa mecalitaria

# Воскресныя Беседы.

рязг. А для его отечес<del>илло доба</del>нато сердия тяжело было

не видетком съ своими духовийми убръми, имъ самимъ

# жертвоприношеніе Исаака.

Недпля третья по Пятдесятниць.

Самый великій и досто-славный подвигь святаго патріарха Авраама — это р'єшимость его принести

Богу въ жертву сына своего Исаака.

Когда Исаакъ возросъ и утъщаль родителей прекрасными качествами своей души, быль къ Аврааму голось Божій: Авраамъ! Онъ отвъчаль: вото я. Богь сказаль: возьми сына твоего, единственнаго твоего, котораго ты любишь; и пойди въ землю Моріа, и тамъ принеси его во всесожжение на одной изъ горъ, о которой Я скажу тебъ. Каждое слово Тосподне — острая стръла въ сердце. Господь самъ даетъ понять, что это-жертва тяжкая, почти невозможная для сердца человъческаго, и однакожъ требуетъ этой жертвы. Авраамъ долженъ собственною рукою заколоть не только свою радость и славу. но и надежду всего человъческаго рода; ибо на Исаакъ почивали всъ Вожіи обътованія о спасеніи людей. Авраамъ рѣшился исполнить Божію волю: всталь рано утромь, остдлаль осла своего, взяль съ собою двоихъ изъ отроковъ (слугъ) своихъ и Исаака сына своего; накололг дровг для жертвоприношенія и вставт пошелт на мпсто, о которомь сказаль ему Богь. Два дня сердце его горило огнемъ страшнаго испытанія; на третій день Авраамо возвель очи свои и увидъль то мъсто издалека. По преданію, это-гора Моріа, на которой впоследствіи Соломонъ построилъ храмъ истинному Вогу; одинъ изъ холмовъ этой же горной цёпи есть страшная Голгова. Слуги и осель оставлены у подошвы горы;

общечеловвиескаго долга, чтобы жизнь его текла тихо и ножь, чтобы заколоть сына своего, ангель Господень воззваль къ нему съ неби: не подпимай руки твоей на отрока, и не дълай надъ нимъ ничего: ибо теперь я знаю, что воишься ты Бога, ине пожалья сына твоего, единственнаго твоего. для Меня. Авраамъ посмотрълъ кругомъ и сото назади овено (ягненокъ), запутавшійся вз чащь рогами своими: взяль его принесъ въ жертву вивсто Исаака. Ангелъ Господень вторично воззваль из Аврааму съ неба исказаль: Мною клянусь, говорить Господь, что такъ какъ ты сдълальсие дъло и не пожалъль сына твоего, единственнаго твоего, для Меня: то Я благословляя (т. е. преизобильно) благословлю тебя, и умножая умножу сымя твое, како звызды небесныя и накъ песокъ на берегу моря; и овладиеть симя твое городами враговъ твоихъ; и блигословятся въ съмени твоемъ всъ города земли за то, что ты послушался гласа Моего (Быт. 22). Остановимся съ тлубокимъ вниманіемъ на этомъ необыкновенномъ подвигъ и постараемся усвоить себъ его великое значение интереструкты развительной интереструкты в ахын

#### Поучение изъ дневнаго апостола.

Скорбящимъ и обременяемымъ скорбями желательно и отрадно имъть дъйствительное утъщение въ скорби. Знающимъ изъ святаго писанія, что многими скорбями надлежить намъ идти къ достиженію царства небеснаго, благоразумно, мужествомъ и добрымъ разсужденіемъ вооружаться и противъ скорбей, грозящихъ и могущихъ постигнуть насъ. Св. апостолъ Павелъ, самъ испытавний во время служенія апостольскаго множество скорбей, предлагаеть следующее учение о нихъ. Мы, отъ лица всѣхъ истинно вѣрующихъ въ Господа Іисуса Христа, говорить онь, хвалимся скорбями, зная, что оть скорби происходить терпъніе, отъ терпънія опытность, оть опытности надежда, а надежда не постыждаетъ.

Мы хвалимся скорбями. Апостоль радуется появленію скорбей, какъ желанному гостю и другу. Радовались и другіе апостолы, что имъ нанесены были оскорбленія и побои Іудейскимъ синедріономъ Авраамъ съ ножемъ и огнемъ въ рукъ, Исаакъ съ за проповъдание о Христъ. Съ радостио святые мудровами на плечахъ своихъ стали подниматься на ченики шли въ темници, на мученія и смерть за гору. Исаакъ спросиль Авраама: отецъ мой! вот Христа. Причина радости у всёхъ здёсь въ надежогонь и дрова, гдп же агнецъ для всесожженія. Ав- ді будущей блаженной жизни, которую обіщаєть раамъ сказаль: Вого усмотрить Себт агнуа для Господь страдающимъ на земль за имя Его. Въ всесожженія. И шли далье оба вмысть... Когда наше мирное время подобныхъ скорбей не можеть пришли на мѣсто, указанное Богомъ, -Авраамъ ус- предстоять послѣдователю Христову. Но и тѣ скортроиль жертвенникъ, положилъ дрова и объявилъ би, которыя насъ постигаютъ, напр. продолжитель-Исааку волю Господню. Исаакъ безпрекословно по- ную бользнь, потери родныхъ и близкихъ сердцу, виновался. Авраамъ связалъ его и положилъ на жер- внѣшнія лишенія и неудачи апостоль научаеть насъ твенникъ поверхъ дровъ... Когда онъ уже простеръ обращать въ источникъ духовной радости. Господь

льтяхв. Эту любовь Господь уже явиль намь, избравши насъ еще до рожденія нашего къ въчному спасенію, пославши къ намъ грѣшникамъ и врагамъ Единороднаго Сына Своего, даровавши намъ благодать Святаго Духа. После этого на все земныя скорби наши мы должны смотрать, какъ на спасительное врачество, которое, по нам'трению Про--мысла Божія, должно исцёлять насъ отъ грёховъ, какъ духовныхъ недуговъ. Горько не болъзненно врачество скорбей. Но не отказывается больной отъ горькаго на вкусъ лъкарства, отъ прижиганія и мучительной операціи въ надеждѣ выздоровленія. Въ скорбяхъ своихъ христіанинъ долженъ усматривать особенную близость и попечение о немъ Господа. Есть скорби, -следов. лечение наше отъ греховныхъ язвъ дъйствительно начато уже Господомъ. Есть скорби, - значить мы не погибли совсемъ во грѣхахъ и стоимъ на вѣрномъ пути къ вѣчному спасенію. Скорбящій действительно далекъ отъ шумныхъ и гръховныхъ развлеченій мірскихъ, чаще заглядываеть въ свою собственную душу, болъе углубленъ и сосредоточенъ въ себъ самомъ; нуждаясь въ помощи, чаще вспоминаетъ о Богѣ и молитвенно къ Нему обращается, пріучается ценить и помощь другихъ, которую ему оказывають. Разсъяніе, безпечность о душѣ, себялюбіе въ скорбящихъ исправляются. Послёдовательный рядъ христіанскихъ добродътелей, въ школъ скорбей зачинающихся и идущихъ къ совершенству, апостолъ Павелъ изображаетъ, говоря, что отъ скорби происходитъ терпъніе благодушное, отъ терптнія духовная разсудительность и опытность, отъ опытности добрая надежда на спасеніе. CORDINITA ONE. XULTUROS

Не предавайся, христіанинъ, малодушію, унынію и ропоту въ скорбяхъ, тебя постигающихъ. Учись обращать ихъ въ славу имени Христова и въ средство къ твоему собственному духовному благу и оттамь (монималя для лет С. К. О.

и друго аптетоды, что изъ извесени

#### maniany la uccon a miner ogétace m Опыты объясненія апостольскихъ чтеній въ воскресные дни на литургіи.

Недпля Святых Отецъ.

Апостольскихъ XX гл. ст. 16—18 и 28—36.

Въ последній годъ своего проповеданія о Христе, предъ праздникомъ Пятдесятницы, св. ап. Павелъ былъ вдалекъ отъ Герусалима. А праздникъ этотъ, особенно въ Іерусалим'в, праздновался христіанами съ первыхъ временъ съ особеннымъ благоговениемъ. Въ Герусалимъ, где было Сошествіе Св. Духа на апостоловь, къ этому дню христіане богомольцы собирались изъ дальнихъ странъ. себѣ и своему стаду", т. е. къ духовнымъ дѣтямъ, И ап. Павель всячески поспышаль на этогь праздникь вославнымь прихожанамь, надъ которыми Духъ Святый

любить нась и печется о насъ, какъ о дорогихъ и именно въ этомъ году особенно желаль быть въ Герусалимъ, потому что отъ Господа было открыто и суждено ему здъсь въ послъдній разъ возвъщать славу Бо-жію и въру во Христа и что послъ праздника Пасхи его ожидають скорби, узы, цъпи, въ которыхъ его отведуть съ востока на западъ. По этому же онъ зналъ также, что теперь по пути въ Герусалимъ онъ идетъ среди христіанскихъ азійскихъ жилищъ и церквей въ последній разъ. А для его отеческаго, любящаго сердца тяжело было не видеться съ своими духовными детьми, имъ самимъ обращенными ко Христу.

ращенными ко Христу. Ст. 17-й. И вотъ онъ, не имъя времени зайти въ знаменитый во многихъ отношеніяхъ городъ Ефесъ, остановился въ городъ Милеть; и сюда призвалъ Ефесскихъ пресвитеровъ, т. е. священниковъ церкви, для того, чтобы съ ними на въки проститься, и сказалъ имъ послъднее пастырское клово. Вынивил-отрод и Візиков Выме

Прощальная рачь его къ Ефессиимъ священникамъ дышеть самою трогательною любовью къ духовнымъ дфтямъ и самою искреннею заботою о томъ, что ожидаетъ, какія опасности и враги окружають Ефессное общество

върующихъ во Христа. Ст. 18-й. Когда же пришли къ св. ан. Навду изъ Ефеса священники, апостолъ сперва напоминаетъ имъ о своей жизни среди нихъ въ Ефесъ, какъ "онъ тамъ въ течени трехъ лътъ день и ночь постоянно служилъ Господу среди многихъ тяжкихъ скорбей и ничего не умолчалъ изъ того, что нужно было для спасенія душъ Ефесскихъ христіанъ,—но и всенародно и въ частныхъ домахъ проповъдываль обо всемъ полезномъ въ жизни." Вы внаете, "говориль онь, какъ я съ перваго дия, въ который пришель въ (Малую) Азію, все время быль съ вами, работая Господу со всякимъ смиреномудріемъ и со многими слезами среди искушеній, приключившихся мив по злоумышленіямь іудеевь; какь я не преступиль ничего полезнаго, о чемъ вамъ ни пропов'ядываль бы, возвъщая іудеямъ и еллинамъ покаяніе предъ Богомъ и въру въ Господа нашего Іисуса Христа (ст. 18-21).

Затемъ св. апостолъ объявляетъ имъ о своей разлукъ съ ними и притомъ въчной; потому что нъкоторыя лица, по данной имъ прозорливости, въ разныхъ церквахъ. (Дъян. XXI, 4, 11), предсказывали ему, что его ждутъ въ Герусаличъ узы и страданія. "Духъ Св.", продолжаль въ ръчи св. ап. Павелъ, "по всъмъ городамъ свидътельствуеть, что узы и скорби (въ Герусалимъ) ждутъ меня. Но я ни на что не взираю, и не дорожу своею жизнію, только бы съ радостію совершить свое служеніе, которое я приняль отъ Господа Інсуса, проповедать Евангеліе благодати Божіей. И нынѣ, вотъ я знаю, что уже не увидите лица моего всв вы, между которыми ходиль я, пропов'я дарствіе Божіе" (ст. 22—25). Посему сви-д'я детельствую вамъ въ нын'я ший день, что чисть я отъ крови всехъ, ибо я не упускалъ возвещать вамъ всю волю Божію (ст. 26-27). Дай Богь, чтобъ каждый христіанинъ, отходя отъ міра и прощаясь съ своими ближними, могъ такъ радостно смотръть на загробную жизнь.

Св. апостоль здёсь, въ тижелую минуту разлуки пред-Апостольское чтеніе на литургіи изъ книги Деяній сказаль ясно и о будущихъ раздорахъ и расколахъ въ христіанской церкви вообще и Ефесской въ частности; а потому онъ съ особенною силою и увъщевалъ пресвитеровъ Ефесскихъ быть напередъ внимательными, зоркими и строгими къ самимъ себъ, чтобы, проповъдуя другимъ о внимательности и строгости нравовъ, не возбудить въ себъ невнимательности и презрънія отъ другихъ.

Ст. 28-й. "И такъ внимайте, будьте внимательны къ

поставиль вась блюстителями, чтобы пасти, воспитать ихъ въ православіи и привести ихъ къ царству небесному, въ обители Отца Небеснаго, уготованныя намъ Інсусомъ Христомъ, чрезъ Его крестныя страданія от на учина

Внимательность и особенная забота въ настыряхъ Ефесскихъ должна быть усилена, потому что церковь Ефесскую ожидають опасности оть враговъ православія.

Ст. 29-й. "Ибо знаю, повориль апостоль, что по отшествін моемъ войдуть къ вамъ лютые волки, не щадящіе стада." Что это за волки? Подъ лютыми волками разумѣются здѣсь такіе злые люди, которые со звѣрствомъ будуть нападать на все святое въ христіанстве: на честную жизнь смиренныхъ христіанъ, ни кому не мъшающихъ, на Христово ученіе, твердо и върно ими исполняемое. Благочестивая жизнь христіанъ будеть тревожить души людей развращаемыхъ и возбуждать ихъ, какъ голодныхъ и лютыхъ волковъ на истребление всего, что имъ м'внаетъ наслаждаться жизнью и спокойствіемъ. И къ прискорбію, такими врагами върнымъ христіанамъ Ефесскимъ будуть свои же домашніе-тоже христіане Ефесскіе, но принявшіе христіанство лицем'врно, по разсчетамъ или по необдуманному увлечению. Эти люди-волки въ овечьей шкурѣ при жизни апостола не смѣли высказать своего нечестія. Такъ-то сбывается слово Христово: "враги человъку-домашніе его. " (Ме. Х. 36).

Ст. 30-й ... И изъ васъ самихъ востануть люди, которые будуть говорить превратно, дабы увлечь учениковъ за собою. И Христосъ предостерегалъ своихъ учениковъ: "берегитесь лжепророковъ, которые приходять къ вамъ въ овечьей шкуръ, а внутри суть волки хищные (Ме. VII. 15. " По этому особенно пастыри церкви должны быть постоянно на стражѣ, постоянно неусыпно, подобно апостолу Павлу, следить за жизнію своихъ пасомыхъ, и

непрестанно учить ихъ леотрона патему обольт до учить

Ст. 31-й. "Посему бодрствуйте, продолжаль св. апостолъ, "бодретвуйте, помятуя, что я три года день и ночь непрестанно со слезами училъ каждаго изъ васъ."

Ст. 32-й. "И нын'в предаю васъ, братія, Богу и славу благодати Его, могущему назидать васъ и дать вамъ наследіе со всеми освященными, т. е. со всеми честными христіанами, свято исполняющими свои обязанности и гражданскія, и семейныя, и церковныя. Христіанинъ истинный старается жить своимъ честнымъ трудомъ, своими заработками, не желаеть быть въ тягость другимъ, или жить на счеть другихъ. Онъ напротивъ заботится, какъ бы изъ своихъ трудовыхъ средствъ удблить что нибудь на общую пользу другимъ, людямъ бѣднымъ, честнымъ семейнымъ, слабымъ и больнымъ. Такъ поступалъ и св. апостолъ Павелъ. Онъ говорить о себъ Ефесскимъ священникамъ, ссылаясь на нихъ:

Ст. 33-й. "Ни серебра, ни золота, ни одежды я ни отъ кого не пожелалъ" (см. Мо. Х, 9, 10). "Мы ни у кого не вли хлвба даромъ, товоритъ при другомъ случав онъ же, "но занимались работою и трудомъ день и ночь. (III, 8).

Ст. 34-й. "Сами вы знаете, что нуждамъ моимъ и нуждамъ бывшихъ при мнв послужили руки мои сіи." Хотя каждый апостоль, по заповеди Христовой (Мв. Х, 10), имълъ право получать содержание себъ отъ върующихъ, среди которыхъ онъ трудился, но св. ап. Навелъ, не желая давать повода своимъ многочисленнымъ и постояннымъ врагамъ къ нареканію на него (1 Сол. II, 9), не пользовался этимъ правомъ; и своими не ръдко всенощными трудами, своимъ ремесломъ онъ прокармливалъ не только себя самаго, но и своихъ спутниковъ и помощниковъ въ проповедывании веры Христовой. А св. ап. Павелъ по примъру другихъ семействъ Еврейскихъ съ динъ Павла, въ Киликіи, была жестка и для этой цъли пригодна.

молодыхъ лътъ былъ прічченъ родителями къ ремеслу. именно: делагь налатки изъ козлиной шерсти, \*) не смотря на то, что родители съ раннихъ лътъ готовили и обучали своего даровитаго сына наукамъ іудейскимъ и греческимъ, и закону Божію; потому что у древнихъ іудеевъ даже была пословица: "кто не обучаетъ своего сына ремеслу или искусству, тоть учить его воровать." 2. Іудейскій обычай при изученіи наукъ и закона своего заниматься и ремесломъ имель целію не только то, чтобы обезпечиться средствами къ вижиней жизни, но и то. чтобы укрощать и усмирять вредное вліяніе чувственности на высшую духовную жизнь человека. Такое значение имбеть ремесло или искусство земледблія, садоводства, пчеловодства и т. под. во всѣ времена. Всегда нужно заботиться о томъ, чтобы быль здравый умъ въздравомъ, правильномъ развитомъ тълъ.

Ст. 35-й., "Во всемъ показалъ я вамъ," говоритъ св. апостоль, "что, такъ трудясь, надобно поддерживать слабыхъ и памятовать (незацисанныя нигдъ раньше) слова Господа Інсуса: ибо Онъ Самъ сказалъ: блаженнъе давать, нежели принимать," т. е. гораздо спасительне изъ любви къ другимъ помогать имъ, делать безмездныя услуги, даже при честномъ трудъ терпъть бъдность и нужду. чемъ богатеть и жить на счеть другихъ, принимать напр.

милостыню.

Этими словами закончилъ св. апостолъ свою прощаль-

ную бестду, свое отеческое завъщание.

Ст. 36-й. "Сказавъ сіе онъ преклониль колена свои и со всёми ими помолился" предъ отправленіемъ своимъ въ невозвратный путь, въ виду въчной разлуки. Такъ-то св. апостолъ готовился въ дорогу; онъ помолился Богу и притомъ желая, чтобы Ефесскіе пресвитеры вмѣстѣ съ нимъ и за него помолились. Такъ и всемъ истиннымъ христіанамъ сл'єдуеть начинать добрыя предпріятія и особенно дальнія путешествія молитвою церковною. "Много можеть молитва праведнаго споспъществуема" (Іак. V 16). А нынъ, къ сожальнію, весьма неръдко и у православныхъ христіанъ даже дальнія путешествія предпринимаются безъ молитвъ церковныхъ и отъёздъ совершается съ другою обстановкою, чуждою христіанскаго освященія и благословенія. Спаситель говорить: "безъ Меня не можете творить ничего (добраго). Я путь и животь. Я свъть. Ходите во свътъ, да тьма васъ не обыметъ." И св. православная церковь, какъ чадолюбивая матерь, желая благословить своихъ чадъ въ путешествіе, имбетъ и предлагаеть и особое молебствіе объ отправляющихся въ путь.

Православные христіане! Отеческое зав'ящаніе святаго апостола, не безъ цели провозглашенное св. церковію

нынъ, относится и къ намъ.

а) И мы, подобно Ефесскимъ христіанамъ, должны быть внимательны къ себъ, къ сохранению нашихъ святыхъ вфрованій.

б) И среди насъ православныхъ есть не мало волковъ въ овечьей шкурф, готовыхъ расхищать, превратно тол-

ковать евангельское ученіе.

в) Но каждый изъ насъ, подобно апостолу, обязанъ отражать такія поползновенія и попытки его учителей, не взирая ни на что, ни на положение въ обществъ, ни на связи вольнодумца, ни на родство, не дорожа и своею жизнію, только бы съ радостію совершить свое

г) Каждый изъ насъ долженъ жить своимъ честнымъ

<sup>\*)</sup> Палатки тогда были въ большомъ употребленіи какъ во время войны, такъ и у настуховъ, и въ морскомъ плаваніи и у путещественниковъ на

дая своими руками полезное, чтобы было изв чего уда-лять нуждающемуся (Ефес. V, 28).

д) Святый ан. Павель изъ дальнихъ мъстъ поспъщаль въ Герусалимъ, чтобы не пропустить достошамятнаго и многочтимаго праздника Пятдесятницы. И у насъ есть добрые христіане и христіанки, которые будучи болве или менъе свободны отъ семейныхъ узъ и гражданскихъ обязанностей, предпринимають и благочество совершають дальнія религіозныя путешествія ко святымь мъстамъ, напр. въ Соловки, на Бълое море, въ Соловецкій монастырь, въ Кіевъ, Троицкую Лавру, на Асонъ, въ Старый Іерусалимъ и т. под.

Нъкоторые путешествие ко святымъ мъстамъ, соединенное съ трудностями пути, съ бъдностію средствъ къ пропитанію, считають священнымъ и спасительнымъ душ'в дъломъ, заглаждающимъ учиненныя преступленія, и иные возвращаются изъ путешествія религіознаго лучшими христіанами, если они им'єли счастіе бес'єдовать съ какимъ либо высокимъ подвижникомъ, или исповъдаться при его посредствъ. Но говорятъ, что постоянно въ одно опредъленное время въ году совершающіяся путешествія ко святымъ містамъ отнимають много рабочихъ рукъ отъ сельскаго хозяйства, такъ нужныхъ Россіи, странъ земледъльческой. Конечно, если здоровый, сильный, но ленивый мужъ оставляеть свою запашку и покосы на заботы своей женъ, обремененной семьею и нуждою, а самъ идетъ страниичать и на Богомолье, такой человъкъ есть вредный членъ общества сельскаго, безполезный богомолець, несчастный человъкъ; такихъ нужно удерживать дома. Но если идутъ на Богомолье кратко-временное и притомъ недальнее и притомъ во время весеннее, когда сельское хозяйство еще не начиналось, то такія путешествія приносять имъ много душевной пользы. Крестьянинъ напр. весь годъ погрузившійся въ добываніе себ'в и своей семь'в куска хлібба, оставляеть на время свое хозяйство; идеть въ соседнія мъста, прославившіяся или святостію прежнихъ или современныхъ подвижниковъ, или явленіемъ чудотворныхъ иконъ; тамъ онъ ихъ видитъ; усопшимъ угодникамъ Божіимъ молится, съ живыми беседуеть, отъ нихъ получаеть навиданіе; не менъе назидательно дъйствуеть на его душу напр. торжественное богослужение въ какомъ либо монастыръ или крестный ходъ, напр. въ Нилову пустыню изъ г. Осташкова (Твер. губ). по озеру Селигеру на пространствъ семи верстъ. Такихъ видовъ онъ не видывалъ у себя въ деревнъ или въ селъ; онъ какую-то чувствуетъ особую радость, и эта радость, эта молитва умилившагося гръшника проявляется слезами на загоръломъ лицъ труженика поселянина. Скажите, развъ эти минуты часто бывають въ жизни? Развъ не нужно ихъ искать? Разв'я такія возбужденія чувствъ не стоять того, чтобы за ними отрываться отъ хозяйства и въ сторонъ на просторъ дать душъ полетъ къ Богу Создателю. И есть примеры, что богомольцы изъ простонародья после этихъ путешествій изм'єняють прежнюю неустроенную жизнь и начинали въ семьт жизнь строго подвижническую. Поэтому не судите, не торопитесь произносить приговора о богомольяхъ и богомольцахъ вообще.

Говорять, что Богь одинаково слышить молитву что въ Петербургъ, то и въ Герусалимъ, что на Сіонъ, то и на Валдайскихъ горахъ. Это правда, Богъ вездъ и все видить, все слышить и знаеть. Но иное дъло молиться напр. въ Петербургъ, безъ особенныхъ самопожертвованій, и иное діло для Петербуржца вознести молитву въ Старомъ Герусалимъ, до котораго добраться \*) Продолжение. См. № 18.

трудомъ, и развивать свеи силы. "Каждый трудчсь, дв- не такъ дегко. Пувеществие туда требусть большаго теривнія, синсходительности и состраданія въ друшимъ: и кром'в того душа челов'вка европейца, восносящая молитву въ Герусалима при гроба Господнемъ, говорятъ. испытываеть такія чувства, какихь не иміла она во время молитны дома. И не мудрено: возбужденія и ощущенія другія, сильныя, святыя, небесныя, и молитва въры сильнъе. Тамъ гробъ Христовъ; здёсь мёсто распятія Христа Спасителя нашего; дальше місто Тайной Венери, далже мъсто суда Пилатова; еще-мъсто храма Герусалимскаго; все въ этомъ святомъ градъ напоминаеть душь о безмърныхъ милостяхъ Божінхъ о безпънной искупительной жертвъ за гръхи міра, объ Інсусъ Христь. Чье же сердце не содрогнется приноминая. что Христосъ перенесъ за насъ изъ-за нашихъ греховъ. Чья душа не умилится отъ благодарности къ Спасителю? Нътъ, не безъ основанія всь христіанствующіе народы неизменно — изъ века въ векъ считаютъ святымъ деломъ, потребностью сердца посътить св. градъ и лобызать ту землю, гдв стояли нозв Інсусовы.

Но, братіе, необязательно для каждаго изъ насъ посъщение св. града Герусалима! Зато неотложно мы обязаны стремиться и постоянно идти благочество, невозвратно къ Сіонстви горъ, ко граду Бога Живаго. Іерусалиму Небесному (Евр. 12, 22). Будемъ постояно вести себя такъ, какъ будто мы въ дорогъ къ этому граду, и постоянно помнить, что мы не имамы здё пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ. Ангелъ Хранитель да будеть намъ въ этомъ странствовании спутникомъ ко Христу, Который есть Путь, Истина и Животь и безъ Котораго нельзя придти въ обители Отца Небеснаго. Да благословить васъ Господь съ такою же ревностію и радостію стремиться къ Іерусалиму Небесному, съ какою святый апостолъ Навелъ, зная о предстоящихъ ему скорбяхъ, стремился къ Герусалиму и Земному и Небесному (Филип. 1, 21. 23 ст.).

Свящ. Василій Михайловскій.

С.-Петербург. дона выходи вник П. л-28 до ha aringment quotiente offit, uragousto

easforarcá, neur

#### catalie co seloni ocionesminini C. e. co schan vecturini и провинен Историческій отділь. приціняця пинина истин-

#### Архіепископъ Евгеній Казанцевъ.

БІОГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ.

#### Преосвященный Евгеній на Ярославской каведрп\*).

Четыре первые года-до 1841 преосвящ, въ Ярославлъ провель, можно сказать, благопріятно: хотя и были, какъ видно изъ предъидущаго, иткоторыя огорченія, но они скоро оканчивались и забывались; но съ сего времени начались дъйствительно нелегкія искушенія и продолжались понти постоянно, одно задругимъ, до низшествія его на покой. Въ началѣ весны 1841 получено извѣстіе, что въ маѣ изволитъ посѣтить Ярославль Г. Императоръ. Надежда видѣть Монарха привела въ восторгъ всъхъ жителей, равно и преосвященнаго. И ожиданіе исполнилось. Воть описаніе преосвященнымъ этого событія (первое письмо собственноручное послъ диктованныхъ): "Какъ изволилъ быть у насъ Государь Императоръ, почти писать нечего. Даже въ моемъ домъ не быль, котораго прежде въ оба раза не произжаль.

"Въ городъ прибылъ 10 мая, въ 4 часа пополудни, и про-**Бхалъ** нрямо въ квартиру. Я съ духовенствомъ ожидаль въ соборъ два часа, при звонъ во всъхъ церквахъ. Звонари до того истомились, что стали уже не звонить, а балабонить.

Morgansons, ka spendel dasadu udpu Xoneronom A es

зать, что Государь откушаль и легь почивать. Что осталось, какъ звонъ прекратить и духовенство охлустить ко всенещ-ной (съ субботы на Воскресенье).

"Послъ всевощной приславо сказать, что завтра объдню будеть слушать въкарабинерномъ полку, потомъ делать смотръ; оттуда возвратись во дворець, принимать дворянство и купечество; потемъ будеть въ соборъ, при чемъ прибавлено: тами представиться во дворив.

"Я даль звать соберянамъ, что служу въ соберъ, духовенству велъть приходить въ десять часовъ, отслужа у себя. Въ десять и я кончиль и дожидался. Въ 11 жандарискій полковникъ съ дъякономъ, подавшимъ прошеніе (на меня) на разводѣ, стоя на колѣняхъ въ рясѣ и съ Высочайшимъ повелѣніемъ разсмотрѣть просьбу, и что симъ поступкомъ неумъстнымъ и непристойнымъ Его Величество весьма огорчился. Я сказаль, что этоть дьяконь и меня много безно-

коить, и послаль въ монастырь до угра". пиделави (1

"Иотомъ адъютантъ жандармскаго полковника объявилъ, что Государь изъ полку Едеть не во дворець, а прямо въ соборъ. Въ исходъ 12-го изволиль прибыть, при соборномъ звонь. Встръча и литія были но обычаю. Изволиль, но мосму указанію, приложиться къ Спасителю, къ Богоматери, къ Толгской и къ мощамъ и принять отъ меня просфору и образъ. При выходъ, у порога, обратился (я уже не предшествовалъ, а слъдовалъ) и простеръ руку и попъловалъ мою, а я Его. Когда я разоблачался, прибъжалъ квартальный сказать: Естьли угодно представиться, то чрезъ часъ быть во дворецъ. Прівхали черезъ часъ, но г. губернаторъ сказаль, что велено по объезде остальныхъ месть, кои вчера не посещены. И такъ повхали не представясь, и уже прівхали вторично въ два часа. Вскорѣ прибыль, и ту минуту представились. Принялъ благосклонно. Первое слово: здоровы ли преоссищенный? Но вскор'в началь и о дьякон в съ негодованіемъ. На бъду и протоновы Углицкій и Рыбинскій подносили кресть, ставши на кольни. Этимъ онъ очень огорченъ. (Думаю, будеть указъ 1). Впрочемъ далъе говориль пріятно и благодушно. Вотъ все. Въ восемь часовъ пополудни вывлаль при звонъ во всъхъ церквахъ. Дъякона, думаю, знаете. Онъ изъ Хованскаго низведенъ въ дъячка до исправленія. Онь трезвъ, но вздоренъ, и нигдъ не дають одобренія. А я безъ одобренія не опредъляю. Вотъ сила жалобы по предъляю.

"Но не это одно огорченіе. И Іоанна отпускаю я почти по неволь. Еще льтось послань къ М. Серафиму на него пасквиль, что.... А нынь вашь пишеть, что слава дурна, что имветь при мнь вліяніе на дъла. Впрочемь я уже радъ, нбо спился, и никакія мои внушенія не дійствовали. Впрочемъ л не даю виду, что вовсе отпускаю, а только на богомолье на

3 мѣсяца <sup>2</sup>).

"Но и это еще не все. И на ректора, и на испектора не менће туда же нанесено и вашъ это мнъ сообщилъ. Что же мнь остается дълать, и и самъ не знаю. Я спращиваю, не хотять ли, чтобъ шель на покой. Но отвътат нътъ. По-На стипендии учредательницы в постига опледет

Въ май и іюнь, какъ и въ прежніе годы, вздиль для обозрвнія епархіи. По возвращеніи вотъ что написаль: "Мое путешествіе въ епархію совершилось благополучно. Ни одинъ часъ маршрута не изменился. Конечно, не безъ натуги иног-(BOCKOMTRANT

Всего поступило 20 военитанница.

1) Не было никакого указа.
2) Этоть Іоаннъ въ Рязани кончиль курсъ семинарскій въ 1 разрадь, хорошей правственности, тихій, скромный и весьма способный, сначада быль письмоводителемь въ попечительстве потомь взять преосвищеннымъ въ себе для письмоводства и по неотступному желанію и прошенію по-стрижень и посвящень въ іеродіакона. Къ делу быль способевь, пре-освященному преданъ и въ поведеніи тихъ и скроменъ, и преосвященный посвятиль его въ іеромоважа; и когда поступиль на Чрославскую спархію, взяль его съ собой въ Ярославль, и здъсь первые годы продолжаль Іоаннь быть также безукоризненнымь. Но молодость взяда свое, не выдержаль и впаль въ слабость невоздержанія и другія слабости. Впрочемь возпратясь на родину, по приглашенію ректора Кіевской академін—его товарища по семинаріи, поступиль въ академію, кончиль курсь кандида-томъ, сдълань настомпедемъ какой-то обители въ Ризанской епархіи, но скоро опять впаль въ слабость невоздержанія и скоро умерь.

Наконець прислань отыт. губернатора полицеймейстерт сла- да себъ, за по никого не заставиль себя ждать, ни ямщиковъ, ни духовенство. А фхаль по заволев такимъ краемъ, гле ни одинъ преосвященный не биваль, да едва ли и будеть когда".

Перомонахъ Іоаннъ, уволенный преосвященнымъ зналъ причины своего увольненія: призналь себя обиженнымь и такъ быль не благодарень, что, получивь документы свои и собравшись въ путь, даже не зашель къ преосвященному принять последнее благословение. Но въ Москве представился нреосв.. м. Филарету и принять ласково и благосклонно. И по сему случаю и по другимъ предшествовавшемъ преосв. митрополить писаль къ преосв. Евгенію. Письмо это предлагается безъ всякой перемѣны и пропуска: "Преосвященнъйшій владыва! Возлюбленный о Господ'в брать! Moero долгаго молчанія, которое вы благосклонно извиняете не извиняйте, не извиняю я, а осуждаю оное: но незнаю, какъ случается, что не умъю избавить себя отъ того, что осуждаю".

Награжденію вашего ректора преградою было то обстоятельство, что онь быль прежде у другаго архіерся, который сперва взиль его, а потомъ не хотель имъть. Потрудитесь возобновить представление въ семъ году: надъюсь, что будетв туспъхв. атэш к заботи

.Изъ того, что вы сказали о инспекторъ и генералъ, примътно, что нужно было взять бдительный надзоръ: думаю, еще и теперь надобно позаботиться о семь, чтобы, если сом-нънія нътъ, вы могли говорить о семъ твердо и убъдительно".

Чтобы не дали вамъ въ инспекторы тъхъ, которыхъ вы наименовали, кажется, нътъ причины опасаться. Ихъ не такъ понимають, чтобы прочили на сіе мъсто, развъ что могуть сділать непредвидінныя искательства; отъ сихъ предохра-

неніе и мив трудно".

"Геромонаха, отпущеннаго вами въ Рязань, я видълъ въ проездъ, и продолжаю думать, что онъ потерпель нареканіе напрасно. Но если владыка Новгородскій писаль вамъ о семъ, то надлежало вамъ признать сіе важнымъ. Онъ никогда подобнаго не пишетъ отъ себя, а если пишетъ, то по настоянію, требующему полнаго вниманія. Вамъ надлежало немедленно сделать одно изъ двухъ: или ясно докавать клевету, или уволить отъ себя сомнительнаго, дабы пресвчь разомъ продолжение последствий подозрания, или клеветы".

"О замѣчаемыхъ вами тяжелыхъ рфшеніяхъ не знаю что сназать. Въ мою бытность и не замвчаль настоянія къ сему, помню одинъ случай, что вы котели отвесть причетника отъ мъста по родству: но родство было не близкое, и, не помню, какое-то еще обстоятельство располагало къ снисхожденію: на снисхождение и я соглашался. Причетникъ родственникъ не такъ опасенъ, какъ если въ родствъ свищенникъ и діаконъ. Въ такихъ случаяхъ надо примъчать, какъ смотрять на дело въ Св. Синоде и применяться. На дела о сдаче мъсть по родству, правда, что Св. Синодъ смотрить иногда слишкомъ снисходительно. Однажды я подалъ по сему голосъ, и ръшение измънено. Но это было не въ вашей епархіи. Права достоинства надобно поддерживать тамъ паче, что сдача иногда обращается въ продажу, конечно и вредную и гръховную ". ную и гръховную".

"Дивлюсь, что начальствующій въ Толгскомъ такъ ревниво стоить за свое начальствованіе. Порядокь быль бы, онъ уважаль бы въ васъ управляющаго епархію, а вы въ немъ. собрата. Опись безъ повърки скръпить было бы слъпое дъ-ло. Еслибы и въ вашемъ архіерейскомъ дом'в составлена была новая опись: консисторія не можетъ скръпить безъ повърки. Мив кажется, консисторія должна сделать опредъленіе, въ которомъ упомянуть, что о сдачв монастыря предписано епархіальному начальству, и следственно съ него не снята обязанность имъть законное наблюдение за собственностію обители; что консисторією никакая новая опись не можетъ быть скрѣплена безъ дознанія ел вѣрности; что уставъ консисторій предписываетъ консисторіи и собственность архіерейскаго дома повърять: потому назначить довъренныя лица для повърки описи, прежде ея утвержденія. (Думаю, что такое решеніе будеть твердо, если и до Петербурга

"Простите и благословите. Пора въ семинарію на испыта-

ніе. Вашего высокопреосвященства покорнайшій слуга Фи-

лареть м. Московскій. Москва 14 іюля 1841 г."

Но и этимъ не кончились искушенія и огорченія архипастыря. Въ Сентябръ присланъ въ м. митрополиту уже не доносъ, но насквиль, который не стоить печатать, на эконома Яросл. архіерейскаго дома, архимандрита Никодима. Преосвященный митрополить, щадя и предохраняя Евгенія, прислалъ его, приложивъ записочку въ нъсколькихъ словахъ безъ заглавія и безъ подписи, но собственноручную: "не понимаю, что это; но во всякомъ случав должно быть ващему высокопреосвященству извъстно. Не здъсь-ли открывается то, что предъ симъ преследовали подозреніями, удалившими человъка безъ признаковъ виновности? 18 сент. 1841". 3-Въ то же время случились и еще непріятности, и вотъ пишетъ преосвященный въ огорченіи: "На присланный отъ вашего ко мнв насквиль отвъть мой быль горькой и слезной: но я ръшился защитить отъ клеветы обвиняемаго, показаль ему пасквиль и записку; поклонился раза два въ землю, говоря: помилуйте. Я сказалъ: берегите себя и меня и-только: и оставиль его на прежнемъ мъстъ; а къ вашему вторительно пишу: не хотять-ли, чтобы я шель въ отставку Прежде онъ на это промолчаль. Что-то скажеть теперь? Чиспекторь нашь уже уёхаль: по отъёздё его свободнёе мнё открыли, что это за звёрь. А Іоаннъ не мого открыть? Но мив грустно, ибо безчестно, что все ближайшее ко мив оказывается негодно и отъемлется публично. А вотъ и еще: Въ Югской пустынъ, въ строющейся церкви, изъ 4-хъ столбовъ одинъ обрушился съ лежащимъ на немъ сводомъ, и другой надсьль. Къ утъшению никого не было. — А изъ одной церкви похищено болье четырехъ тысячъ, а и прошлогодиня покража 6 тысячь еще въ свъжей памяти Синода и моей—объ въ силахъ. Согласитесь, что тяжело.

(Продолжение будеть)

пр. и в предостава в предостава пр. и. В-iй. east upassars ele sexament. Cay any

### Распоряженія и дійствія общественныхъ учрежденій.

#### Годичное собрание Братства Святой Равноапостольной Маріи \*).

Въ концъ ноября 1872 года назначены были премные экзамены для девиць, желающихъ поступить въ младшій классъ педагогическихъ курсовъ. Несмотря на то, что по втупительной программ' требовалось отъ поступающихъ самое элементарное знаніе, экзаменующияся далеко не могли отв'тчать и этимъ ограниченнымъ требованіямъ. По закону Божію большинство кандидатокъ не въ состояніи были объяснить употребительныхъ молитвъ, съ событіями священной исторіи были или вовсе незнакомы, или если и знали что нибудь, то непоследовательно и сбивчиго. По Русскому языку-читали очень плохо, писали съ грубыми ошибками; весьма немногія могли письменно излагать прочитанное; нъкоторыя не знали названія буквъ по гражданской азбукъ. По ариеметики-знали сложение и вычитание простыхъ чисель; опредъленія ариометическихъ дъйствій не-

OT PETSURE CHANGE TO

знали; съ устнымъ рѣшеніемъ ариеметическихъ задачь совершенно не были знакомы.

За недостаткомъ болве подготовленныхъ кандидатокъ, Совътъ Братства, по соглашению съ Совътомъ педагогическихъ курсовъ, избралъ на свои стипендін въ младшій классь дівиць:

1) Марью Васильевну Любимову 15 лътъ, дочь дьячка въ приходѣ Гавріила Архангела, что при

2) Елизавету Семеновну Касаткину 17 лѣтъ, дочь умершаго діакона села Осташкова, Московскаго

3) Варвару Львовну Боголюбскую 15 лѣтъ, дочь умершаго діакона, села Петровскаго, Верейскаго

4) Маргариту Ивановну 14 л. { Недумовыхъ 5) Зинаиду Ивановну 13 л.

дочерей діакона въ приход'в Введенія, что въ Семеновскомъ, въ г. Москвъ.

6) Анну Өеодоровну Соловгеву 18 лётъ, дочь евященника села Шукилова, Дмитровскаго убзда, Московской губерніи.

7) Серафиму Даниловну Казанцеву 14 лътъ, дочь умершаго діакона, въ приход'в Покрова, г. Рузы.

8) Екатерину Викторовну Зепреву 15 леть, дочь священника, въ приходъ архидіакона Стефана, въ г. Москвъ.

9) Капитолину Ивановну Лебедеву 14 лътъ, дочь пономаря въ приходъ Или Пророка, въ г. Москвъ.

10) Анну Николаевну Побидинскую 16 лътъ, дочь діакона села Ошакина, Волоколамскаго убзда.

11) Александру Константиновну Копьеву 14 льть, дочь священника села Леонова, Московскаго утзда.

12) Юлію Дмитріевну Іерапольскую, 20 л'ять, дочь соборнаго протојерея г. Богородска, Московской

13) Анну Ивановну Лебедеву 16 лать, дочь понома-

ря, въ приходѣ Иліи Пророка г. Москвы.

Первыя 10 воспитанницъ поступили на полное содержаніе; посл'єднія три приходящими.

Двѣ стипендій для приходящихъ стипендіатокъ

Братства еще не заняты.

Кром' стипендіатокъ Братства въ младшій классъ поступило нѣсколько воспитанницъ на благотворительныя стипендіи, а именно:

На стипендіи учредительницы З воспитанницы

На стипендіи: гр. П. С. Уваровой . . . 1 " поч. гр. А. П. Прохорова. 1

" г-жи Лаушкиной . . . . 1 

Всего поступило 20 воспитанницъ.

4-го декабря состоялось открытіе младшаго класса на педагогическихъ курсахъ въ присутствіи нѣкоторыхъ членовъ Совъта и членовъ Братства.

Успѣхи воспитанницъ за все время занятій, какъ извъстно Совъту Братства, весьма удовлетвори-

Этотъ успъхъ можно приписать: 1) той системъ преподаванія, которая принята въ заведеніи, и значительному числу еженедъльныхъ уроковъ по каждому предмету, 2) особому усердію воспитанницъ.

Должно замѣтить, что это время было какь бы эпидемическое доносовъ безъименныхъ по духовному вѣдомству. Отъ чего это, объяснить трудно: многіе изъ преосвященныхъ, даже м. Московскій не избѣжали этихъ непріятностей. Но разница въ томъ, что другіе принимали это благодушно, или равнодушно: а преосв. Евгеній, сострадая напрасно обвиняемымъ и ненавидя клеветы, принималь все горячо къ сердцу.

1) И теперь ин въ одномъ письмѣ на это ни слова:

\*) Продолженіе. См. № 20.

Съ 4-го декабря по 1-е мая пройдено слъ- следить за темъ, что будеть выходить новаго въ Госугарьнея Песаревна Марии Осолоровы: : ээшогуд

По Закону Божію; при двухъ урокахъ въ непълю, объяснено 19 главъ изъ Евангелія. Объяснены общеупотребительныя молитвы, по книгъ "Уроки по Закону Божно", изд. Моск. Комитета грамотности. Изъ Священной Исторіи Ветхаго Завъта пройдено отъ сотворенія міра до завоеванія земли обътованной, по учебнику свящ. Попова.

По Русскому языку, при 6 урокахъ въ недълю. разобрано 26 статей (прозаическихъ произведеній и стихотвореній) изъ христоматіи Николенко. Изъ грамматики пройдено: Предложение. Главныя и второстепенныя части его. Предложение слитное, вносныя и вводныя слова. Употребление знаковъ препинанія. Понятіе о томъ, что такое слово, слогъ, звукъ и буква. Олова знаменательныя и служебныя. Знакомство съ частями рачи. Роль ихъ въ предложении. Мъстоименование личное и указательное. Понятіе о родъ. Глаголь-наклоненіе и спряженіе глаголовъ.

Кромъ того воспитанницы занимались письменнымъ изложениемъ прочитаннаго, а правила правописанія изучали при помощи диктантовъ.

По аривметикъ. Нумерація чисель до высшихъ предвловъ. Четыре дъйствія надъ простыми числами любой величины. Именованныя числа. Сверхъ того занималась устнымъ решеніемъ задачь въ предалахъ одной сотни.

Учебники по ариеметикъ употреблялись слъдующіе: Ариометика Малинина и Буренина, Задачникъ Евтушевскаго.

По географіи, при 2-хъ урокахъ въ недѣлю-Краткія свѣдѣнія изъ математической географіи. Изъ физической географіи: понятіе о частяхъ суши и воды, определение названий частей суши и воды,

По естественной исторіи: Млекопитающія. Учебн. тернать.

Зоологія Сенть-Илера.

Учебникъ Берте.

По скорописанію. Весь курсъ скорописанія по

руководству М. М. Баранцевича.

По пинію. Выучены нѣсколько упражненій, молитвъ и школьныхъ напъвовъ, по цифирной мето- классъ.

дѣ Альбрехта.

даваніе нізмецкаго языка, такъ какъ нізкоторыя дітей въ братскія школы, Совіть пришель къ невоспитанницы могуть быть избраны учительницами обходимости открыть школу въ Москвъ, на одной въ братскія школы, гдт по желанію родителей и изъокраинъ Москвы, въ условіяхъ совершенно сельпостановлению Совъта Братства положено обучать ской школы, по обстановкъ, одеждъ и т. п. Членъ иностраннымъ языкамъ, или же могутъ быть наз- Братства, свящ. В. П. Рождественскій, приняль начены въ женскія училища, гдъ принято также дъятельное участіе въ этой заботь братчиковъ. Отъ обучение иностраннымъ языкамъ. Преподавание нъ- имени Попечительнаго Совъта о приходскихъ бъдмецкаго языка на педаг. курсахъ имветъ еще и ныхъ, Ризположенской, близь Донскаго монастыря, ту цёль, чтобы дать возможность будущимъ учи- церкви, сочувствующаго цёлямъ Братства, онъ предтельницамъ познакомиться въ подлинникъ съ луч- ложилъ для обученія малольтныхъ дівиць духошими педагогическими сочиненіями, выходящими внаго званія, церковно-приходскую школу, учреж-

методическомъ отношению вно зовноки в ахки

Въ особые часы воспитанницы занимаются рукодъліемь и обучаются шитью домашняго бълья и платья. Съ этою целію воспитанницамъ разрешено приносить въ рукодъльный классъ свои собствен-

ныя вещи для шитья. Изъ стипендіатокъ Братства по всёмъ предметамъ оказали отличные успѣхи: Касаткина и Звѣ-

рева, опражиниютью Очень хорошіе усп'єхи: Лебедева 2-я, Любимова, Недумова 1-я, Недумова 2-я, Іерапольская, Соловьева. Посредственные успахи: Боголюбская, Копьева, Казанцева, Побъдинская, Лебедева 1-я.

Вст воспитанницы помъщаются въ интернатъ при педагогическихъ курсахъ, согласно положению для учительскихъ семинарій, въ которую им'єють

переименоваться настоящіе курсы.

Воспитанницы встають въ 7 ч. утра, въ 8 ч. пьють чай, съ 9 до 12 находятся на курсахъ; въ 12 ч. завтракають, отъ 1 до 3-4 часовъ продолжають классныя занятія, въ 4 часа объдають, прогуливаются, въ 8 ч. вечера пьють чай. Послъ объда и чая воспитанницы занимаются приготовленіемъ уроковъ. Въ 11 ч. вечера ложатся спать; ежедневно назначаются изъ старшаго и младшаго класса воспитанницы для дежурства, по хозяйству, по классу и по дортуару.

Дежурныя воспитанницы по хозяйству находятся въ кухив, во время приготовленія кушанья, при чемъ имъ показываютъ, какъ изготовляется то или другое блюдо, ведутъприходорасходныя книги, накрывають на столь, раздають кушанья во время завтрака и объда и пр. Прочія дежурныя воспитанницы наблюдають за чистотой и порядкомь въ клас-

сныхъ и спальныхъ комнатахъ.

Въ воскресные и праздничные дни воспитанницы съ указаніемъ на карть и глобусь главньйшихъ ходять въ церковь ко всенощной и объднь, затьмъ частей воды и суши. Учебникъ Смирнова, 1-я часть. увольняются къ родителямъ, или остаются въ ин-

Въ последнихъ числахъ мая имеють быть для По исторіи. Древняя исторія до исторіи Рима. воспитанницъ педагогическихъ курсовъ годичныя репетиціи по всёмъ предметамъ курса. Члены Совъта и лица, которыя пожелають ознакомиться съ усивхами стипендіатокъ Братства, будуть извѣщены о дняхъ, назначенныхъ для репетицій въ младшемъ

Вследствие множества просьбъ городскихъ свя-Кром' того въ младшемъ класст введено препо- щенно-церковно-служителей о пріемт малольтныхъ преимущественно на немецкомъ языке, и постоянно денную Ризположенскимъ Попечительнымъ Советомъ.

Означенная школа содержалась на следующихъ условіяхъ, а именно: она помѣщалась въ церковномъ дом'в Ризположенской церкви; церковь давала безплатное помъщение и отопление для школы. Понечительный Совъть платилъ жалованье обучающему въ школъ и снабжалъ учебными пособіями наиболъе нуждающихся. При школь имълась и библютека. Всь желающія поступить въ школу принимались приходящими. Для учрежденія общежитія или интерната, Совъть не имъль достаточныхъ средствъ. Съ 1872-73 учебнаго года Совъть нашель нужнымъ изъ смъщанной школы образовать одну женскую и просиль у Московскаго земства одну изъ стипендіатокъ его, окончившую курсь на женскихъ педагогическихъ курсахъ г. Чепелевской. Живо сочувствуя целямъ Братства, Попечительный Советъ изъявиль готовность принимать рекомендуемыхъ ему малольтных дввиць духовнаго званія въ церковноприходскую школу съ тъмъ только условіемъ, чтобы воспитанницы Братства имъли свое особенное помъщение отъ Братства, и чтобы въ случав потребпости увеличить помъщение существующей уже школы, или устроить отдельный домь все это Братство приняло бы на свой собственный счеть. Предложение Попечительнаго Совъта было принято съ признательностію. Изъ церковно-приходской Ризположенской школы образовалась женская братская го увзда, села Колюбакина Богородицерождественской школа съ наименованіемъ образцовою, для интерната же пансіонерокъ, въ числъ 10-ти, нанято поблизости отъ школы особое помъщение съ обезпеченіемъ полнаго ихъ содержанія. Учительницею для тколы назначена г. Шенингъ, окончившая образованіе на женскихъ педагогическихъ курсахъг. Чепелевской. Законоучителемъ состоитъ діаконъ Николо-Версеневской церкви Е. П. Успенскій. Въ интернать для надзора за воспитанницами опредълена особая женщина, завъдующая вибств съ твив и экономическою частію. Школа поставлена въвъдініе мъстнаго училищнаго Совъта изъ 9 членовъ Попечительницею оной избрана Прасковья Ильинична Чепелевская. Ближайтее завъдывание школою приняла на себя Елизавета Алексвевна Рождественская. Обязанность врача при общежити безвозмездно приняль на себя ординаторъ Московской Городской больницы, докторъ медицины, Григорій Александровичь Ураносовъ Совътъ Братства выработалъ и правила, ураносовъ Совътъ Братства вырасоталъ и правила, опредъляющія часы ученія въ школь, и порядокъ жизни интернантокъ внъ классовъ, равно какъ и приблизительную смѣту ежегодныхъ расходовъ по содержанію школы. Многіе изъ причтовъ духовенства обращались въ Совътъ Братства съ протеніемъ о принятіи ихъ дочерей стипендіатками въ образдовую Ризноложенскую школу, но но ограни- Съ 13-го нояб. 1872 г. по 1-е мая 1873 года ченному на первый разъ числу вакансій изъ нихъ въ школь пройдено следующее: были выбраны только 10 наиболье нуждающихся. 1) Законъ Вожій (2 урока въ недълю). По изготовлении всъхъ хозяйственныхъ принадлеж. Занитія по Закону Божію начаты были съ изуностей для интерната, большею частио пожертво- ченія молитвъ самыхъ начальныхъ, такъ сказать, и ванныхъ о. предсъдателемъ, за тто Вратство ечи- болье необходимыхъ. При семъ дъломъ законоучисердечную признательность, открытие интерната неограничиваться однимъ заучиваньемъ молитвъ на-

ный день рожденія Ел Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны Маріи Өеодоровны. : эодногу п

Съ 15-го ноября 1872 г. открылись классы, въ которыхъ обучаются 8 стипендіатовъ Братства, 2 своекоштныхъ пансіонерки и 3 приходящихъ изъ дочерей бъдныхъ жителей приходажей уножье оп на

Въ общижите при Ризположенской школь, приняты Братствомъ следующія стипендіатки: то овет

Соколова 13 л. дочь дьячька Московской, Нико-

лаевской, Берсеневской деркви. Вишнякова, 11 л. дочь умершаго священника Происхожденской церкви, Рузскаго укзда, села Аб-

рамова. Соловьева, 11 д. дочь свящ. Московской епарт хін, Волоколамскаго убзда, села Яропольча, Казанкой прединания. Поняте о томь, чливиден йож

Вамыслова, 10. л. дочь умершаго дьячка Вогоявленской, что въ Дорогомиловской слободъ, церкви. - Крылова 9 л. дочь свящ. Московскаго убзда, благочиннаго, села Качалова! о эттиноп эбнака

Харитонова 9 л. дочь умершаго свящ. Звени-

Орлова 9 л. дочь діакона Екатерининской, что въ больницѣ, церкви.

Протопонова 8 л. дочь умершаго свящ. Рузска-

Кромъ степендіатокъ Братства приняты въ общежитіе своекоштныя восцитанницы:

Введенская 10 л. дочь свящ, у Рождества Богородицы, что на Старомъ Симоновъ.

Кобелякова 8 л. дочь титулярнаго совѣтника, при-нята въ общежитіе по желанію приходскаго попе-

чительнаго Совъта. Кромъ живущихъ въ общежити 10 воспитанниць обучается въ школ'в приходящая Соловьева, дочь бъднаго мъстнаго прихожанина. Вев воспитанницы поступили съ самыми элементарными успъхами въ чтеніи, письмѣ и счетѣ; по Закону Вожію тоже съ небольшими познаніями, ограничивавшимися знаніемъ нікоторыхъ молитвъ безъ достаточнаго пониманія смысла ихь. дось обиновической от

Классныя занятия распредвлены по часами такимъ образомът отпожен вичетов миния оп

таетъ своимъ долгомъ выразить ему искреннюю и теля было озаботиться, чтобы при изучени молитвъ последовало 14-го ноября, въ высокоторжествен- изусть, а, изучая молитвы, въ то же время ознакомственных в истинь, вы нихъ заключающихся.

Во исполнение таковой задачи съ перваго же класса послъ предварительной бесъды о молитвахъ вообще, состоящей изъ сообщения понятия о молитвахъ, началось самое изучение молитвъ. Прежде всего внимание школы остановлено на крестномъ знаменіи, разъяснень его смысль и значеніе, указана, употребляемая при ономъ, молитва; при семътебобщено понятие о Богъ Троичномъ въ лицахъ и разучена самая молитва: Во имя Отци и Сини и Св. Духа. Аминь. Затъмъ изучение молитвъ шло въ следующемъ порядка: отъ понятія о Вога перейдено къ творенію міра и человѣка; разсказано главныя его части и обстоятельственныя слова. Слаженное состояніе первыхъ людей и ихъ послѣ- Разборъ примъровъ. дующее грахопадение и объщание Спасителя; разпространение гръха на людей и нужда въ покаяни; при семъ прочтена притча о мытаръ и фарисеъ и разучена молитва митаря: Боже милостивъ буди мит грышному! Послъ сего представлено исполненіе объщанія о Спаситель: разскаваны Рождество и важивития события изъ жизни Спасителя разучена молитва: Господи І. Христе Сыне Божій.... Далве сообщено о благодатныхъ последствіяхъ пришествія на землю Сына Божія — о соществіи Св. Луха, о личномъ свойствъ Св. Духа и разучена молитва: Царю Невесный.... потомъ разучены: Трисятое, молитва къ Св. Троицъ и молитва Господия съ предварительнымъ объяснениемъ ихъ происхожденія, смысла и значенія; молитва ча Пресвятой Богородици: Богородице Двво радуйся!... - съ указаніемъ важнайшихъ обстоятельствъ изъ жизни Богоматери; - къ Ангелу Хранителю — съ сообщениемъ необходимыхъ сведений о Св. Ангелахъ. Наконецъ разучены молитвы: за Паря и Отечество; о здравіи живых и спасеніи усопшиха-съ объяснениемъ самыхъ молитвъ, указаніемъ нужды въ нихъ и обязанности знать ихъ каждому христіанину; такимъ образомъ изучено всего 12 молитвъ. Сознавая, какое важное значение имъеть, въ дълъ начальнаго обучения наглядное обученіе, при изученіи молитвъ въ школѣ наглядно, по картинамъ, сообщались свъдънія о разсказываемыхъ историческихъ событіяхъ и о праздникахъ св. церкви. Такъ напр. говоря о Рождествъ Христа Спасителя показывалась картина Рождества Христова, говоря о Влаговъщения Пр. Богородицы, показывалась картина Благовъщенія и т. под. Послъ изученія означенныхъ молитвъ перейдено къ изученно Сумвола вфры съ предварительнымъ объяснениемъ исторіи, происхожденія онаго, съ разъясненіемъ каждаго члена порозны и съ указаніемъ смысла каждаго члена; при этомъ сообщено о таинствахъ. Руководствомъ при преподавании служила программа преподаванія Закона Божія, составленная духовною коммиссию при Московскомъ Комитетъ грамотности и одобренная Обществомъ любителей ду- учительницы.

лять школу съ главными историческими событіями ховнаго просвъщенія; а пособіемь при преподаваніи: и беновными истинами въры и правственности хри- Начальное (наставление въ православной въръ, "Простіанской, а посему для сознательнаго и болбе тоїерея Соколова и Уроки Закона Божія, чаданіе яснаго усвоенія молитвъ предпосылать изученію на- Московскаго Комитета грамотности. При семъ для изусть изложение историческихъ событий и прав- нагляднаго обучения были употребляемы картины молитвъ, изданіе Моск. Комит. грамотности и историческіе картины.

Мак прожней приходекой писоды перешла вы братекую школу би**слика, м**імээу Ропцая изь книгь

Объяснительное чтеніе: 1-я и 2-я часть "Родного Слова". Чтеніе нікоторыхъ статей предварялось нагляднымъ обучениемъ; кромъ того, по наглядному обучению пройдены картины: "Крестьянскій дворъ", "Сказка о рыбакт и рыбкт и нтсколько картинъ естественной исторіи, въсвязи съ чтеніемъ статей 2-й ч. Роднаго Слова.

Грамматика: пройдено простое предложение;

Письменныя упражненія: пройдены правила правописанія буквы і, буквы і на концѣ словъ и въ срединѣ; производится диктантъ на пройденныя правила и на сомнительныя гласныя и согласныя. Письменные отвъты на предложенные вопросы къ прочтенной статьт. Письменныя упражненія изъ 1-й ч. Роднаго Слова.

Ариометика: пройдено отъ 5 до 100 разложение числа, на множителей и слагаемыя, составление) табличекъ множ, числа, умственныя задачи на пройденныя числа. (Задачникъ Евтушевскаго ч. 1-я).

Скорописаніе: начато съ упражненія пальцевъ, постепенно перещли къ буквамъ и окончили диктовкою цалыхъ словъ. (Руководство къ скорописамейками для ученицъ, столомъ и вимарнадавнойн

Пиніс: Даны названія ноть; упражненія на первыя 5 ноть: молитвы, тропари некот. двунадесятыхъ праздниковъ. (Цифирная метода Шеве.)

Нъмецкій языка: начато съ азбуки, пройдены последовательно вов буквы; одновременное чтеніе и письмо: переводъ читаемыхъ фразъ: списываніе въ тетради и заучивание наизусть словъ для пере-Dir 2-xr und 3-xr q. korna barakora pykolagoa

Изь стипендіатокъ Братства по всемъ предметамъ оказали очень хороние успъхи — Соколова и Соловьева 2, хорошіе—Вешнякова, Крылова, Замыслова. Протопонова; посредственные — Харитонова, Орлова.

Своекоштныя: Введенская и Кобеляикова — хо-

рошіе. Приходящая—Соловьева 1 посредственные. . Рукодълью учатся воспитанницы у особой учи-

тельницы, приглашенной приходскимъ Попечительнымь Совътомъ, который и платить ей жалованье. Подъ ея руководствомъ дъвочки обучаются шитью бълья, одежды, вязанью и со временемъ будучи учиться кройкъ.

Въ свободный часъ послѣ завтрака дѣти играють въ класст въ разныя игры подъ надзоромъ

Въ классъ заведено поочередное дежурство вос- ются къ двумъ кушаньямъ пироги; въ постные днипитанницъ понедъльно. Обязанности дежурной состоять въ следующемъ: придти въ классъ раньше, стереть пыль, вытереть доску, приготовить классическій журналь, налить черниль, наблюсти за порядкомъ уч. при приходъ въ классъ, и при уходъ изъ класса.

преимущественно религіознаго содержанія.

Въ братской Ризположенской школъ находятся

следующія книги и пособія: до атмантатлен арогл

По Русскому яз. (книги:)	OBLET.
"Родное Слово" Ушинскаго 1-я ч 1	3 экз.
"Маленькій грамотьи"	7 экз. Экз.
Задачникъ "Евтушевскаго", 1-я ч. "Методика" Евтушевскаго	1 экз. 1 экз.
"Руководство къ скорописанио" Баранцев.	1 экз.

на на солнамина вынам принизания и согласныя.	INTEGUT
Картины Комитета Грамот. съ рук.	7 кар.
"Таблицы для нагляднаго обученія" . 18	В таб.

#### Априментацион : пособія: поднежними А

Счеты стоячіе съ доской н. п. н. н. н.	1 экз.
Кубическій ящикы пратаму лимир жоли ла	1 экз.
Вѣсы съ фунтовою гирей	1 экз.
Картонные часы жели до	Manney V.

Грифельныя доски, 10 шт., грифели, перья, ручки и бумага. Классъ снабженъ 7-ю столами и скамейками для ученицъ, столомъ и стуломъдля учит. 18-ю чернильницами и деревянною стоячею доскою. При классъ есть особое помъщение для учитель-

ракъ праздниковъ (Перпразя метода Пове.) инин

Распредъление часовъ въ интернатъ:

Встаютъ воспитанницы въ 7 ч., послъ утренней молитвы повторяють уроки.
Въ 11<sup>1</sup>/<sub>4</sub> завтракъ

Отъ 2-хъ или 3-хъ ч., когда бывають рукодельные классы, до 4-хъ учатъ уроки

Въ 4 ч. объдъ.

Въ 8 ч. чай. Между объдомъ и чаемъ дъти гуляють, потомъ садятся за уроки, или рукодълье, во время котораго идетъ поочередное чтеніе вслухъ "Житій Святыхъ" воскресныхъ бесёдъ и дётскихъ книгъ, напр. "Семейные вечера" и др.

Въ 9 ч. послъ общей молитвы ложатся спать. Между чаемъ и вечерней молитвой, дъти свободны, занимаются плетеніемъ, или клейкою изъ бумаги,

или какою нибудь игрою.

Въ интернатъ воспитанницы дежурятъ поденно. Ежедневно бываеть 2 дежурныхъ: одна изъ нихъ варя. накрываеть на столь, убираеть со стола, моеть посуду, подметаеть поль. Она же читаеть утреннія и Въ февраль истрачено на содержаніе за р. вечернія молитвы. Другая принимаеть участіе въ приготовлении кушаньевъ. За объдомъ подають въ ровичу Успенскому за 2 мъсяца съ 15-го шу съ коровьимъ масломъ; въ праздники прибавля- Выдано жалованья завъдывающей хо-

щи, супъ со снятками, или грибами, горохъ, кашу съ подсолнечнымъ масломъ, кортофель жареный; за завтракомъ винегретъ, селянку, кашицу, картофель жареный, и т. под.

На первоначальное обзаведение и устройство Ризположенскаго приота употреблено Братствомъ Изъ прежней приходской школы перешла въ 213 р. 85 коп. Но сверхъ этого председателемъ братскую школу библютека, состоящая изъ книгъ Совъта Братства пожертвованы: мъдный самоваръ Совъта Братства пожертвованы: мъдный самоваръ въ ведро, вся чайная посуда, шкатулка для чая столовая посуда, 11 желізныхъ складныхъ кроватей, 4 медныхъ подсвечника и другія мелкія 

Платья двѣ перемѣны и передники присланы для братскихъ стипендіатокъ П. И. Чепелевской.

Движение суммъ по содержанию приота, какъ то: жалованье, содержание пищею, отопление, освъщеніе и проч. было слідующее: опрадовт ди оновійно

# блаженное состоявіе строжично с'насителя; раз-

Въ ноябръ 1872 года получено за пер-
вое полугодіе отъ священника Рождест- вмоо нов
венской, на Старомъ Симоновъ, церкви, о. вновтава
Введенскаго за содержание его дочери 50 р.
и Отъ г-жи Кобеляковой за 1-е полугодіе подобля
за содержание ея дочери
Въ декабръ отъ о казначея
Въ февраль 1873 г. отъ о. казначея 100 р.
Въ марть отъ о. казначея
BHOW (ERG Umoro nonyueno deners 385 p. o . BZY)
момициан: Дарно Пересимия потожь развучены:

#### name of a dimer PACXOID. names of some and

Господил съ предварительнымъ объяснениемъ ихъ
Въ ноябръ 1872 года истрачено на со-
держание приота простой запродолой. при 37 р.
За наемъ квартиры съ 15-го октября по
15-е ноября
Итого истариено вт ноябри 52 руб.
Въ декабрѣ: —законоучителю Евгению /
Петровичу Успенскому жалованья за мѣ-
сяць съ 15-го ноября по 15 декабря . 10 р.
За наемъ квартиры съ 15-го ноября по
15-е декабря под доступлот линистрида ди 15 ра
Выдано жалованья завъдывающей хо-
зяйствомъ Марьт Гавриловит Фейнтъ за 2
мъсяца съ 1-го ноября по 1-е января. да 1 8 р.
На содержание приота дато. при спосос. 20 р.
- Читого истрачено въ декабръ 53 руб.
Въ январъ 1873 года истрачено на со- де Г.
держание вательно ванирая польянавляют в 45 р.
Куплено 2 сажени березовыхъ дровъ по о в долог
8 руб. за саж
Отдано прислуживающей при училищь о вінов
за 3 мъсяца, съ 1-го октября по 1-е ян-
NAME OF THE PROPERTY OF THE PARTY OF THE PAR

Итого истрачено въ январъ 64 руб. Жалованья законоучителю Евгению Пет- допожу 1

CONTRACTOR OF THE PROPERTY OF THE PROPERTY OF THE PARTY O
зяйствогь Марьт Гавриловит Фейнтъ съ
1-го января по 1 февраля
Отдано прислуживающей при училищѣ
за 2 мѣсяца, за январь и февраль мѣсяцы 2 р.
Отдано за наемъ квартиры за 2 мъсяца
съ 15-го декабря по 15-е февраля . , . 30 р.
Итого истрачено въ январт 91 руб.
Въ мартъ истрачено на содержаніе 25 р.
Отдано за квартиру за 2 мъсяца съ 15-го
tappara no 15 o amphra
февраля по 15-е апръля 30 р.
Выдано жалованы завъдывающей хозяй-
ствомъ съ 1-го февраля по 1 марта 4° р-
Куплено для училища черниль, каранда-
шей и перьевъ на 1 p. 20 к.
За 15 экземпляровъ нъмецкой јазбуки 3 р. 75 к.
За коленкоръ для шторъ 1 р. 84 к.
За коленкоръ для шторъ 1 р. 84 к. Куплено ситцу для наволочекъ на . 2 р. 88 к.
Итого истрачено въ марти 68 руб. 67 коп.
Въ апрълъ истрачено на содержание . 25 р.
Выдано жалованья завъдывающей хо-
Эндано жалованыя завыдывающей хо-
зяйствомъ Марьъ Гав. Фейнтъ за мартъ . 4 р.
Отдано прислуживающей при училищѣ
ванмарть и Оп. И. уножесте да и силмоду силир:
Итого истрачено въ апръль 30 руб.
А всего въ течение времени съ ноября по май истрачено:
истрачено: он инитя са датотая у атвеудой онжова
та до до по
2) на наемъ квартиры
3) на содержаніе пріюта 203 р.
4) no viaduria muno marriacrio 4 n 95 r
та ученый принадлежности . Тр. оок.
4) на учебныя принадлежности . 4 р. 95 к. 5) на шторы и наволочки 4 р. 72 к.
" Washington and Times Coro and
".uersonordel .zgand .zgolf . Hroro 358 p. 67 k.

Жалованье учительницѣ—200 руб. въ годъ платится отъ попечительнаго Ризположенскаго Совъта, который, давая помъщение для училища и учительницы, и отапливаеть это помъщение. Сверхъ того Совътъ же вознаграждаетъ труды и учительницы рукодълья, здъсь мы не можетъ не отнестись съ глубокою признательностію къ приходскому Ризположенскому Совъту и церковному старостъ, нашему члену Г. Н. А. Быковскому, который отделаль помъщение школы и квартиру учительницы заново, устроиль новую классную мебель-и постоянно заботится объ интересахъ училища.

#### HATCHO TOJEKO CHARAN BASHENA, - H TTO HE HACTOC Събздъ учителей Трубчевскаго убзда. джелинивенноот поот (Окончаніе). .- наоздан опивально

Для изученія священной исторіи ветхаго завѣта имѣть въ виду программу закона Божія, составленную духовною коммиссіею при Московскомъ Комитетъ грамотности.

Для учителей имъть руководства: Пространную, а также и краткую исторію Соколова; для учениковъ же собраніе постановило, какъ легчайтее руководство по изложенію принять книгу Наставленіе въ Закон'я Божіемъ П. Аеинскаго. Тъ же руководства должны быть и для изученія исторіи новаго зав'єта. Руководствомъ при изучеченій богослуженія принято на первый разъ: при изученіи литургіи пользоваться объясненіемь, изложеннымь въ книгь Аоинскаго. Что же касается до остальныхъ цер-

Для учителей имъть въ виду пространную программу, составленную духовною коммиссіею при Московскомъ Комитетъ грамотности, а также руководство протојерея Гапонова и Новую Скрижаль въ русскомъ переводъ.

Для наглядности въ объяснении историческихъ событий, положено имъть историческія картины и картины двунадесятыхъ праздниковъ, Бахметевой, а также и Шнорра. При томъ же, при каждой школъ должна быть карта Святой земли, Ильина. Отвътъ на 3-й вопросъ.

Что касается до введенія повсем'єстно въ школахъ хороваго пенія, то полезность и необходимость его признана собраніемъ единогласно. При чемъ гг. учителя изъявили согласіе употребить съ ихъ стороны старанія ввести означенное прніе повсемрстно въ школахъ на столько, сколько они въ состояни будуть это сделать; такъ какъ не многіе изъ нихъ знакомы съ нотнымъ прніемъ.

Собраніе постановило: въ заключеніе, просить высшее начальсво разрешить въгородь Трубчевске новый съездъ учителей въ летніе каникулы, такъ какъ краткость времени нынашнихъ засаданий не позволяетъ обсудить съ болье точною подробностно вса та важные вопросы, которые относятся къ ичученію закона Божія въ нашихъ сельскихъ народныхъ школахъ. При чемъ гг. члены обратились къ предсъдателю събзда и просили его принять на себя это ходатайство, на что онъ и изъявиль полную POTOBHOCTL. BEING THE PORTOR TO BEING TO BE TO B

Подлинное подписали члены Трубчевскаго училищнаго

Предсъдатель, штатный смотритель Е. Фесенко. Законоучитель, священникъ А. Николаевскій.

— Н. Аракинъ.
— І. Разногорскій.
— Г. Звъревъ.
— Діаконъ А. Цвътковъ.
— А. Камягинскій.

— Учители: В. Архангельскій. ДЕОТООНАСНЯАЯ НО АНТА. Семеновскій ОО ТТО

. 1119/ И. А. Шишкаревъ. Могконая мінюкувала поветно А. Коршуновъ не в забе відви попилотопионалі по ві Т. Лобановъдиви повило

ато от б. Этиния сторов О. Сиваевъ. свищене или. йіжосов А. Гонорскій. В принце Сключарина 

Помощники учителей Н. Семеновскій. ту, ото. йизтевори. Ст. С. ото ст. сов. Миха-вин Мих. «Уухотини, членский сапост на 1872 г.: 6 р.: членские колоски науката получеская болира

#### Отъ Общества любителей духовнаго прод Горгания приня свъщения.

Въ кассу Общества любителей духовнаго просвъ-

щенія поступили членскіе взносы:

Отъ о. архимандрита Михаила за 1869, 70, 71, 72 и 73 годы 25 руб.; отъ свящ. Константина С. Озерова за 1870, 71 и 72 годы 15 р.; отъ архимандрита Соловецкаго монастыря Өеодосія на 1873 г. 8 руб.; отъ о. архимандрита Сергія; Синодальнаго ризничаго о. Іосифа; протоіерея Димитрія В. Разумовскаго, Іоанна О. Загорскаго, Алексия П. Соловьева-Михайлова; отъ священниковъ: Николая Д. Лаврова, Владиміра А. Гастева, Алексея А. Соковныхъ службъ, то принято руководство Михайловскаго. ловьева, Нила М. Воронцова, Өеодора П. Соловьева, отъ ліакона Михаила В. Величкина и отъ гг. Сергъя М. Соловьева, Владиміра М. Ведрова, Алексъя Е. Кудрявцева, Александра М. Варламова по Для напланцости на спасствий исторических соста

Веседы въ день Иятдесятницы въ Златоусто-

вомъ монастыръ не будеть. Весъдовать будутъ: ионя 3-го священникъ Іаковоапостольской ц. Стефанъ В. Бъляниновъ; 10-го священникъ Смоленской ц. Симеонъ С. Владимірскій; 17-го священникъ Космо-Даміанской п. Матеій В. роваго пенія, то полезность и необходимості в водости в полезна по сведине стинот засно, При вент, тр. учителя па

#### Отъ Отдела распространенія духовно-правождата ан акиственныхъ кингъ, зади эопиченко

Въ кассу Отдъла поступили членские взносы на 1873 годъ по 1 рублю отъ следующихъ лицъ:
Николая Васильевича Павлова.

Александра Николаевича Павлова.

Өедора Михайловича Сухотина.

Любови Николаевны Сухотиной. Екатерины Өедөрөвны Свербъевой.

- Священника о. Виноградова. а кандории акиязаков

Діакона Алекстя Семеновича Борисоглібскаго.

Алексъя Егоровича Кудрявцева. Сергъя Гавриловича Тихменева.

Свящ. Владиміра Александровича Гастева. Діакона Михаила Васильевича Величкина. Григорія Ситнова. Г-жи Звъгинцовой.

Аванасья Михайловича Тимовеева.

Князя Петра Никодаевича Туркестанова. Діакона Дмитрія Николаевича Калинникова.

Григорія Дмитрієвича Купріанова 6 рублей.

#### ОТЪ СОВЪТА БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬа поражити НОЙ МАРІИ.

Въ Совътъ Братства поступили слъдующія денежныя пожертвованія: отъ церкви Св. Равноапостольной Марін Магдалины, что при Коммерческомъ училищъ, 5 р., отъ священника оной церкви Іоанна Іоанновича Скородумова 3 р., отъ причетника Петра Некрасова 2 р.; отъ священника Спиридоновской церкви, членскій взносъ за 1872 и 1873 гг., Николая Дм. Лаврова 10 р., отъ неизвъстнаго 1 р., отъ А. Е. Б. 2 р., отъ неизвъстнаго 1 р., отъ Г. И. Д. Б-кой 1 р., отъ ст. сов. Михаила Мих. Сухотина, членскій взносъ на 1872 г., 5 р.; членскіе взносы на 1873 годъ: отъ о. игумена Іосифа 5 р., отъ игуменіи Евфросиніи 10 р., отъ діакона Вас. Лавр. Юстова 3 р., отъ Петра Ив. Бартенева 10 р., отъ Николая Козмича Органова 3 р. и отъ О. Р. Успенской 1 р.

Совать Братства считаеть долгомъ выразить благодарность отъ лица Братства означеннымъ жертвователямъ.

#### JE 1869 40. 41.

#### Волжско-Камскій Коммерческій Банкъ

Московское отдиление

принимаеть денежные вклады, какъ отъ частныхъ лиць, такъ и отъ церквей, монастырей, благотворительныхъ и другихъ учрежденій на разные сро-ки и на различныхъ условіяхъ и уплачиваеть: по вкладамъ безсрочнымъ

(до востребованія) . . . 5% въ годъ.

на сроки отъ 3-хъ до 12 мъсяцевъ. 5% / контанка на 12 мъсяцевъ и болъе пластор 1 6 / данна 20-1

Проценты по кладамъ уплачиваются по прошест-

ви жаждаго полугодинер и франк се впаржи 2 во

Выдаваемые по вкладамь билеты, по желанію вкладчиковъ, могуть быть писаны именными или На предъявителя, чения во опосторить осоный

Деньги на вклады могуть быть присылаемы по почть, а равно такимъ же образомъ могуть быть высылаемы вкладные билеты въ мѣста, указанныя вкладчиками. Од йолионанаданая в ливильно онициП

Московское отделение помещается на Ильинке. въ домъ г. Голинкинал червания передовати в при men usuepaser na serve and the parto a

# За 15 везементина выдон збуки В р. 75 к. Ва колонкоръ для шторъ . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Очеркъ исторіи христіанской церкви, составленный примѣнительно къ гимназической программѣ законоучителемъ первой С.-Петербургской (гражданской) гимназіи, свящ. Александромь Лебедевымь. СПБ. 1873 г. Цена 80 к. съ пер. 1 р. почтойка

Къ очерку Подробный Конспекта для приготовленія къ урокамъ и къ экзамену. Ц. 20 к., съперес. того и другато 1 р. 20. На пять экз. - пересылоч-

ныхъ 50 к., на 10—1 р. Можно получать у автора. въ зданіи первой СПБ. гражданской гимназіи, на Ивановской улиць. Меньше пяти экземпляровъ авторъ не берется высылать.

Въ книжныхъ магазинахъ, въ Петербугъ: у Глазунова, Кораблева, Колесова, Черкесова и др. въ Москви у Ферапонтова, Глазунова, въ Епархіальной библіотект, въ Высоко-Петровскомъ монастыръ, -- въ Редакціи "Моск. Епарх. Вѣдомостей," въ приходъ Ризположенской церкви, на Донской улиць, въ квартирь свящ. В. П. Рождественскаго, и въ конторъ типографіи и литографіи Г. А. Фалько,

У Большаго Каменнаго моста, въд. Сорокина. Предлагаемый Очеркъ исторіи христіанской *церкви* составленъ въ виду новыхъ требованій относительно преподаванія этого предмета, вазникшихъ въ слъдствіе сокращенія числа уроковъ въ VI кл. гимназій и заявленныхъ изданною въ 1872 г. программою церк. исторіи. Въ объяснительной къней запискъ говорится, что "прежнія программы страдали излишнею обширностію, что въ новой программ' число событій церковной исторіи ограничено только самыми важными, "-и что въ настоящее время надлежить дать такое направление преподаванию дерковн. истории, чтобы воспитанникамъ были ясны судьбы Вожіи въ церкви для сохраненія истины и спасительнаго дъйствія ея на родъ человъческій." Автовъ Очерка им'я это въ виду, заботился сколько о полнотъ и сжатости разсказа, столько же и о выяснении внутр, смысла и важности церковноисторическихъ событій.

Вышла въ свъть и поступила въпродажу книга: "Нъсколько проповъдей протогерея Алексъя Ключарева". Продается въ Москвъ, у Ферапонтова, на Никольской. Цена 1 р. сер., съ пересылкою 1 р. 25 к. EGERGEST CONTROL TO THE THE THE THE PROPERTY OF THE STREET STORY